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निर्दशे (1-5): प्रत्येक प्रश्न में, कुछ तत्वों के बीच सम्बन्ध कथिों में र्दशशायश 

गयश ह।ै इि कथिों के बशर्द निष्कर्ा सखं्यश I और II दर्दए गए हैं। कथिों 

कश अध्ययि कीनिए और  र्दीनिए। 

(a) यदर्द केवल निष्कर्ा I अिुसरण करतश ह ै 

(b) यदर्द केवल निष्कर्ा II अिसुरण करतश ह ै 

(c) यदर्द यश तो निष्कर्ा I यश II अिसुरण करतश ह ै 

(d) यदर्द ि तो निष्कर्ा I ि II अिुसरण करतश ह ै  

(e) यदर्द निष्कर्ा I और II अिसुरण करते हैं  
 

1.  कथि : J ≤ K ≤ M = L   ;   O ≥ T ≥ M < S   ;   P > S  

 निष्कर्ा : I. M < O  II. L = O 
 

2.  कथि : M ≤ N = P ≤ Q < R   ;   Q > T > V ≥ W   ;   Y < W 

 निष्कर्ा : I. N > V  II. R > Y 
 

3.  कथि : C ≥ O ≥ D = A ≥ L   ;   K ≤ S ≤ A > N  

 निष्कर्ा : I. S ≤ C           II. L > N 
 

4.  कथि : F ≤ E ≤ D ≤ X      ;    Y = Z ≥ X   ;    Z < G 

 निष्कर्ा : I. G > E            II. F ≤ Y 
 

5.  कथि : W > C > R ≥ M   ; P ≤ S = T ≤ C 

 निष्कर्ा : I. S > W     II. P ≤ R 
 

निर्दशे (6-10): निम्ननलनित िशिकशरी कश ध्यशिपवूाक अध्ययि कीनिए 

और िीचे दर्दए गये प्रश्नों के  र्दीनिए।  

र्दस व्यनि  A, B, C, D, E, F, G, H, I और J एक पंनि में बैठे हैं उिमें स े

कुछ  की ओर उन्मुि होकर बठेै हैं और कुछ र्दनिण की ओर उन्मुि 

हैं(लेदकि िरुरी िहीं समशि क्रम में हो)          

(िोट: समशि दर्दशश की ओर उन्मिु कश अथा ह ैयदर्द एक  की ओर उन्मुि 

ह ैतो र्दसूरश भी  की ओर उन्मुि होगश और इसके नवपरीत भी। नवपरीत 

दर्दशश की ओर उन्मुि कश अथा ह ै दक यदर्द एक  की ओर उन्मुि ह ैतो 

र्दसूरश र्दनिण की ओर उन्मुि होगश और इसके नवपरीत भी)। 

A और D के बीच में छह व्यनि बैठे हैं  और उिमें से कोई भी पंनि के 

अंनतम नसरे पर िहीं बैठश ह।ै A और D र्दोिों समशि दर्दशश की ओर उन्मुि 

हैं। E और D के बीच में र्दो व्यनि बैठे हैं। I, E के बशयें से चौथे स्थशि पर 

बैठश ह।ै H और I के बीच में केवल एक व्यनि बैठश ह।ै C, H के ठीक बशयें 

बैठश ह।ै G और B, A के निकटतम पड़ोसी िहीं हैं। अंनतम नसरे पर बैठे 

व्यनि नवपरीत दर्दशश की ओर उन्मुि हैं। D के निकटतम पड़ोसी उसी 

दर्दशश की ओर उन्मुि हैं निस दर्दशश की ओर D उन्मुि ह।ै J और G के 

बीच में र्दो व्यनि बैठे हैं। F  की ओर उन्मुि ह।ै G और B उसी दर्दशश की 

ओर उन्मुि हैं निस दर्दशश की ओर J उन्मुि ह।ै E के निकटतम पड़ोसी 

नवपरीत दर्दशश की ओर उन्मुि हैं। र्दनिण की ओर उन्मुि व्यनियों की 

संख्यश,  की ओर उन्मुि व्यनियों की संख्यश के बरशबर िहीं ह।ै  

6.  निम्ननलनित में से कौि B के ठीक बशयें बैठश ह?ै 

(a) G (b) E (c) I 

(d) A (e) इिमें से कोई िहीं  
 

7.  F और H के बीच में दकतिे व्यनि बैठे हैं? 

(a) कोई िहीं  (b) एक  (c) र्दो  

(d) तीि  (e) तीि से अनधक  
 

8.  F के संर्दभा में A कश स्थशि क्यश ह?ै 

(a) र्दशयें से तीसरश  (b) बशयें से र्दसूरश  (c) ठीक र्दशयें  

(d) ठीक बशयें  (e) इिमें से कोई िहीं  
 

9.  निम्ननलनित में से कौि पंनि के अंनतम नसरे पर बैठश ह?ै 

(a) G (b) B (c) J 

(d) F (e) इिमें से कोई िहीं  
 

10.  र्दनिण की ओर दकतिे व्यनि उन्मुि हैं? 

(a) एक  (b) र्दो  (c) तीि  

(d) चशर  (e) चशर से अनधक  
 

निर्दशे (11-13): निम्ननलनित िशिकशरी कश ध्यशिपूवाक अध्ययि 

कीनिए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों के  र्दीनिए। 

बबंर्द ुA, बबंर्द ुB के पूवा की ओर 15 मीटर पर ह।ै बबंर्द ुD, बबंर्द ुA के र्दनिण 

की ओर 18 मीटर पर ह।ै बबरं्द ुF, बबंर्द ुC के पनिम की ओर 3 मीटर पर 

ह।ै बबंर्द ुE, बबंर्द ुF के  की ओर 4 मीटर पर ह।ै बबंर्द ुC, बबंर्द ु A और  बबंर्द ु

D के ठीक बीच में ह।ै   
 

11.  बबंर्द ुB के सरं्दभा में बबंर्द ुE दकस दर्दशश में ह?ै 

(a)   (b)  पनिम  (c) र्दनिण  

(d) र्दनिण पूवा  (e) निधशाररत िहीं दकयश िश सकतश  
 

12.  बबंर्द ुF के संर्दभा में  बबंर्द ुA दकस दर्दशश में ह?ै 

(a)  पनिम  (b)  पूवा  (c) र्दनिण पनिम  

(d) र्दनिण पूवा  (e) इिमें से कोई िहीं  
 

13.  बबंर्द ुB और बबरं्द ुF के बीच की न्यूितम र्दरूी क्यश ह?ै 

(a) 12 मीटर  (b) 9 मीटर  (c) 15 मीटर  

(d) 18 मीटर  (e) इिमें से कोई िहीं  
 

निर्दशे (14-17): निम्ननलनित िशिकशरी कश ध्यशिपूवाक अध्ययि 

कीनिए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों के  र्दीनिए। 

िौ सर्दस्यों के पररवशर में पशचं परुुर् सर्दस्य हैं। M, V कश पतु्र ह।ै V, J से 

नववशनहत ह।ै L, V की डॉटर इि लॉ ह।ै J की तीि सतंशि हैं और उिमें स े

र्दो नववशनहत हैं। U, B की मशाँ ह।ै W, J कश र्दशमशर्द ह।ै S, B की आटंी ह ै

और अनववशनहत ह।ै J, A कश ग्रैंडफ़शर्दर ह।ै B के कोई सहोर्दर िहीं हैं। 

Mock 
10 

 तशर्काक िमतश 
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14.  L, A से दकस प्रकशर सम्बनन्धत ह?ै 

(a) सशस  (b) पुत्री  (c) मशाँ  

(d) आंटी  (e) इिमें से कोई िहीं   
 

15.  V, B से दकस प्रकशर सम्बनन्धत ह?ै 

(a) मशाँ  (b) िशिी   (c) र्दशर्दी  

(d) आंटी  (e) निधशाररत िहीं दकयश िश सकतश  
 

16.  A, M से दकस प्रकशर सम्बनन्धत ह?ै 

(a) पुत्र  (b) पुत्री  (c) िेफ्यू  

(d) िीस (e) निधशाररत िहीं दकयश िश सकतश  
 

17.  J, S से दकस प्रकशर सम्बनन्धत ह?ै 

(a) भशई  (b) ब्रर्दर इि लॉ   (c) नपतश  

(d) ससरु  (e) इिमें से कोई िहीं  
 

निर्दशे (18-21): निम्ननलनित िशिकशरी कश ध्यशिपूवाक अध्ययि 

कीनिए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों के  र्दीनिए। 

A, B, C, D, E और F छह नमत्र एक वृत्त के चशरों ओर कें द्र की ओर उन्मुि 

होकर बठेै हैं। B, D के र्दशयें से र्दसूरे स्थशि पर बैठश ह।ै A, B की ओर 

उन्मुि िहीं ह।ै F, D की ओर उन्मुि िहीं ह।ै B, A कश निकटतम पड़ोसी 

िहीं ह।ै F, A के निकटतम र्दशयें िहीं बैठश ह।ै C, E के र्दशयें से र्दसूरे स्थशि 

पर िहीं बैठश ह।ै   
 

18.  निम्ननलनित में से कौि E की ओर उन्मुि ह?ै 

(a) A (b) B (c) C 

(d) D (e) निधशाररत िहीं दकयश िश सकतश  
 

19.  F के संर्दभा में C कश स्थशि क्यश ह?ै 

(a) निकटतम र्दशयें  (b) निकटतम बशयें (c) र्दशयें से र्दसूरश  

(d) बशयें से र्दसूरश   (e) बशयें से तीसरश  
 

20.  निम्ननलनित में से कौि A के ठीक र्दशयें बैठश ह?ै 

(a) D (b) F (c) C 

(d) E (e) निधशाररत िहीं दकयश िश सकतश  
 

21.  निम्ननलनित में से कौि C की ओर उन्मुि ह?ै 

(a) A (b) B (c) D 

(d) F (e) निधशाररत िहीं दकयश िश सकतश  
 

22.  शब्र्द “JOURNEY” में अिरों के ऐसे दकतिे यगु्म हैं, शब्र्द में नििके 

बीच उतिे ही अिर हैं नितिे वणामशलश श्ृंिलश में उिके बीच होत े

हैं? 

(a) एक  (b) र्दो  (c) तीि  

(d) चशर  (e) इिमें से कोई िहीं  
 

23.  यदर्द शब्र्द “UNDERGRADUATE” के सभी अिरों को अंग्रिेी 

शब्र्दकोश के अिुसशर पुिः व्यवनस्थत दकयश िशए  तो निम्ननलनित 

में से कौि सश अिर बशयें छोर स ेबशहरवें अिर के बशयें से पशंचवश ं

अिर होगश? 

(a) R (b) N  (c) E 

 (d) G (e) इिमें से कोई िहीं  

24.  एक पनंि में नवद्यशथी  की ओर उन्मुि हैं, रशि बशयें छोर से 12वें 

स्थशि पर ह।ै रशि और रोहि के बीच में चशर नवद्यशथी बैठे हैं। रोहि 

र्दशयें छोर से छठे स्थशि पर ह।ै पनंि में सम्भशनवत नवद्यशर्थायों की 

अनधकतम संख्यश दकतिी ह?ै 

(a) 12 (b) 20 (c) 22 

(d) 24 (e) निधशाररत िहीं दकयश िश सकतश  
 

25.  एक निनित कूट में ‘GROUP’  को ‘@2461’ के रूप में कूटबद्ध 

दकयश िशतश ह ैऔर ‘PING’ को ‘13$@’ के रूप में कूटबद्ध दकयश 

िशतश ह।ै उस कूट में ‘POURING’  को क्यश नलिश िशएगश?       
(a) 14263$@ (b) 14632@$ (c) 14632$@ 

(d) 14623$@ (e) इिमें से कोई िहीं  
 

निर्दशे (26-30): निम्ननलनित िशिकशरी कश ध्यशिपूवाक अध्ययि 

कीनिए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों के  र्दीनिए। 

एक शब्र्द और संख्यश को व्यवनस्थत करिे वशली एक मशीि को िब शब्र्दों 

और सखं्यशओं की एक इिपुट पनंि दर्दए िशिे पर वह उसे निधशाररत 

नियमों के अिुसशर प्रत्येक चरण में पिुव्यावनस्थत करती ह।ै निम्ननलनित, 

इिपुट और पुिव्यावस्थश के चरणों कश एक उर्दशहरण हैं । 

इिपुट : gained 27 48 our 39 there cost 82 air 14 

चरण I: there gained 27 48 our 39 cost air 14 82 

चरण II : our there gained 27 39 cost air 14 82 48 

चरण III :  gained our there 27 cost air 14 82 48 39 

चरण IV :  cost gained our there air 14 82 48 39 27 

चरण V  : air cost gained our there 82 48 39 27 14 

चरण V उपरोि इिपुट के व्यवस्थशपि कश अंनतम चरण ह।ै 

उपरोि चरणों में अिुसरण दकय ेगए नियमों के अिसुशर, निम्ननलनित 

प्रत्यके प्रश्न में दर्दये गए इिपुट के नलए उपयुि चरण ज्ञशत कीनिये।   

इिपुट : roast 32 59 passion 44 treasure door 79 bill 11 
 

26.  निम्ननलनित में से कौि सश तत्व चरण IV में र्दशयें छोर से पशचंवश ं

तत्व ह?ै 
(a) bill (b) 11 (c) treasure 

(d) 79 (e) इिमें से कोई िहीं  
 

27.  निम्ननलनित में से कौि सश तत्व चरण II में बशयें छोर से पशाँचवशाँ ह?ै 
(a) passion (b) door (c) 32 

(d) 44 (e) इिमें से कोई िहीं  
 

28.  निम्ननलनित में से कौि सश दर्दए गये इिपुट में चरण III ह?ै 
(a) passion roast treasure door 32 bill 11 79 59 44  
(b) passion roast treasure 32 door bill 79 11 59 44 
(c) passion roast treasure 32 door bill 11 79 59 44 
(d)passion roast treasure door bill 32 11 79 59 44 

(e) इिमें से कोई िहीं  
 

29.  चरण I में ‘passion’ के बशयें से तीसरश कौि सश तत्व ह?ै 
(a) bill (b) roast (c) treasure 

(d) 32 (e) इिमें से कोई िहीं  
 

30.  चरण V में ‘door’ के र्दशयें  से सशतवशाँ कौि सश तत्व ह?ै 
(a) 11 (b) 44 (c) 32 

 (d) 59 (e) इिमें से कोई िहीं  
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निर्दशे (31-35): निम्ननलनित िशिकशरी कश ध्यशिपूवाक अध्ययि 

कीनिए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों के  र्दीनिए। 

आठ व्यनि A, B, C, D, E, F, G और H समशि वर्ा के चशर अलग अलग 

महीिे अथशात् : फरवरी, अप्रैल, मई  और िूि में िन्म लतेे हैं। उिमें से 

प्रत्यके इि र्दो में से एक तशरीि को िन्म लतेे हैं अथशात् : 11 यश 18 

लेदकि िरुरी िहीं समशि क्रम में हो।  

E कश िन्म उस महीिे में होतश ह ैनिसमें दर्दिों की संख्यश सबसे कम ह।ै 

C और E के बीच में चशर व्यनियों कश िन्म होतश ह।ै G कश िन्म उस 

महीिे में होतश ह ैनिसमें दर्दिों की संख्यश अनधकतम ह।ै F कश िन्म G स े

ठीक पहले होतश ह।ै B कश िन्म A के ठीक बशर्द होतश ह।ै H उि सभी में 

से सबसे छोटश ह।ै D, B से बड़श िहीं ह।ै 
 

31.  B कश िन्म निम्ननलनित में से दकस दर्दि होतश है? 

(a) 18 अप्रैल  (b) 18 िूि  (c) 11 अप्रलै  

(d) 11 फरवरी  (e) इिमें से कोई िहीं  
 

32.  निम्ननलनित में से कौि A से बड़श ह?ै 
(a) D (b) E (c) C 

(d) (a) और (b) र्दोिों  

(e) निधशाररत िहीं दकयश िश सकतश  
 

33.  D और A के बीच में दकतिे व्यनियों कश िन्म होतश है? 

(a) एक  (b) र्दो  (c) तीि  

(d) चशर  (e) इिमें से कोई िहीं  
 

34.  निम्ननलनित में से दकसकश िन्म 18 मई  को होतश ह?ै 

(a) C (b) G (c) F 

(d) A (e) निधशाररत िहीं दकयश िश सकतश  
 

35.  निम्ननलनित में से कौि C के ठीक बशर्द िन्म लतेश ह?ै 
(a) A (b) H (c) F 

(d) D (e) निधशाररत िहीं दकयश िश सकतश  
 

निर्दशे (36-40): निम्ननलनित िशिकशरी कश ध्यशिपूवाक अध्ययि 

कीनिए और िीचे दर्दए गये प्रश्नों के  र्दीनिए। 

सशत नवद्यशथी J, K, L, M, N, O और P तीि अलग अलग परीिशओं की 

तैयशरी करते हैं अथशात् : बैंककंग, एसएससी  और यपूीएससी। कम से कम 

र्दो नवद्यशथी एक परीिश के नलए तैयशरी कर रह ेहैं। वे सभी अलग अलग 

भशर्श बोलते हैं अथशात् : अंग्रिेी, नहन्र्दी, पिंशबी, तनमल, तेलगु,ु मनैथली 

और बंगशली (लेदकि िरूरी िहीं दक समशि क्रम में हो)। 

M, मैनथली बोलतश ह ैऔर यपूीएससी  के नलए तैयशरी कर रहश ह।ै P िो 

पंिशबी बोलतश ह,ै वह केवल तनमल बोलिे वशले के सशथ तैयशरी कर रहश 

ह।ै L, अंग्रेिी बोलतश ह ैऔर यूपीएससी के नलए तयैशरी िहीं कर रहश ह।ै 

J, नहन्र्दी बोलिे वशले के सशथ तैयशरी करतश ह।ै तनमल बोलिे वशलश व्यनि 

बैंककंग के नलए तैयशरी िहीं कर रहश ह।ै K, बैंककंग के नलए तयैशरी करतश 

ह ैऔर ि तो नहन्र्दी ि तेलुगु बोलतश ह।ै N, तनमल िहीं बोलतश ह।ै    
 

36.  निम्ननलनित में से कौि P के सशथ तैयशरी करतश ह?ै  
(a) J (b) N (c) O 

(d) K (e) इिमें से कोई िहीं  
 

37.  निम्ननलनित में से कौि बंगशली बोलतश ह?ै 
(a) N (b) J (c) O 

(d) K (e) इिमें से कोई िहीं  
 

38.  निम्ननलनित में से कौि यपूीएससी के नलए तयैशरी कर रहश ह?ै 
(a) O (b) K (c) P 

(d) अंग्रिेी बोलिे वशलश व्यनि   

(e) तलेुगु बोलिे वशलश व्यनि  
 

39.  निम्ननलनित में से कौि सश कथि सत्य है? 

(a) P, बैंककंग के नलए तयैशरी करतश ह ै 

(b) L, एसएससी के नलए तयैशरी करतश ह ै 

(c) N, तेलगु ु बोलतश ह ै 

(d) O, नहन्र्दी बोलतश ह ै  

(e) कोई सत्य िहीं ह ै 
 

40.  निम्ननलनित में से कौि नहन्र्दी बोलतश ह?ै 

(a) बैंककंग की तयैशरी करिे वशलश व्यनि  

(b) यपूीएससी के नलए तयैशरी करिे वशलश व्यनि  

(c) O (d) K (e) इिमें से कोई िहीं 
 

 
 
 

निर्दशे (41-45): निम्ननलनित पशई-चशटा कश ध्यशिपूवाक अध्ययि कीनिये और िीचे दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनिये:  

िीचे दर्दए गए पशई-चशटा में, एक किश में अलग-अलग नवर्यों में उत्तीणा नवद्यशर्थायों की कुल सखं्यश र्दशशायी गई ह।ै उत्तीणा नवद्यशर्थायों की कुल सखं्यश 

= 12000

बहरं्दी ,

12%

गनणत , 

18%

भौनतकी , 

15%
अंगे्रिी, 

20%

कंप्यूटर , 

25%

रसशयिशशस्त्र ,

10%

सखं्यशत्मक अनभयोग्यतश 
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41. यदर्द बहरं्दी में अितु्तीणा नवद्यशर्थायों की संख्यश, बहरं्दी में उत्तीणा 

नवद्यशर्थायों की संख्यश से 25% अनधक ह।ै तो बहरं्दी में अितु्तीणा 

नवद्यशर्थायों की संख्यश, अंग्रिेी में उत्तीणा नवद्यशर्थायों की सखं्यश कश 

दकतिे प्रनतशत ह?ै 

(a) 80% (b) 75% (c) 55% 

(d) 60% (e) 70% 
 

42. यदर्द भौनतकी की परीिश र्दिेे वशल ेनवद्यशर्थायों की कुल सखं्यश 4000 

ह।ै तो भौनतकी में अिुत्तीणा नवद्यशर्थायों की संख्यश कश रसशयिशशस्त्र 

में उत्तीणा नवद्यशर्थायों की संख्यश से अिपुशत ज्ञशत कीनिये।  

(a) 11 : 6 (b) 13 : 6 (c) 11 : 5 

(d) 3 : 2 (e) 2 : 1 
 

43. यदर्द उत्तीणा नवद्यशर्थायों की कुल संख्यश, किश में नवद्यशर्थायों की कुल 

संख्यश कश 25% ह।ै तो अिुत्तीणा नवद्यशर्थायों की कुल संख्यश कश, 

कंप्यूटर, गनणत और बहरं्दी में नमलशकर उत्तीणा नवद्यशर्थायों की कुल 

संख्यश से दकतिी अनधक/कम ह?ै 

(a) 28,800 (b) 27,400 (c) 26,200 

(d) 29,400 (e) 29,600 
 

44. अंग्रेिी और भौनतकी में नमलशकर उत्तीणा नवद्यशर्थायों की कुल सखं्यश, 

रसशयिशशस्त्र और बहरं्दी में नमलशकर उत्तीणा नवद्यशर्थायों की कुल 

संख्यश से दकतिे प्रनतशत अनधक/कम ह?ै  

(a) 57
1

11
% (b) 59

1

11
% (c) 51

2

3
% 

(d) 43
2

5
% (e) 47

1

9
% 

 

45. यदर्द उत्तीणा नवद्यशर्थायों की कुल संख्यश कश, किश में नवद्यशर्थायों की 

कुल संख्यश से अिपुशत 2 : 5 ह।ै तथश अिुत्तीणा नवद्यशर्थायों कश 

प्रनतशत नवतरण, किश में उत्तीणा नवद्यशर्थायों के प्रनतशत नवतरण के 

समशि ह।ै तो रसशयिशशस्त्र और अंगे्रिी में अितु्तीणा नवद्यशर्थायों की 

औसत संख्यश ज्ञशत कीनिये।  

(a) 2200 (b) 3200 (c) 1500 

(d) 1700 (e) 2700 
 

46.  रशहुल के तीि बच्चे हैं। पहलश और र्दसूरश एक कशया को क्रमश: 12 

दर्दि और 18 दर्दिों में पूरश कर सकतश ह।ै रशहुल अकेले उसी कशया 

को 7
7

11
 दर्दिों में पूरश कर सकतश ह।ै रशहुल अपिे सभी पतु्रों द्वशरश 

नमलकर दकए गए कुल कशया कश 2 गुिश समशि समय में कर सकतश 

ह।ै उसकश तीसरश पुत्र समशि कशया को दकतिे समय में कर सकतश 

ह?ै 

(a) 8 दर्दि  (b) 10 दर्दि  (c) 5 दर्दि  

(d) 6 दर्दि  (e) 12 दर्दि  
 

47.  एक पुस्तक को P रु. में ख़रीर्दश गयश और Q रु. में बेचकर 30% कश 

लशभ अर्िात दकयश गयश। यदर्द P कश मशि 10% घटशयश िशतश ह ै

तथश Q के मशि में 44 रु. की कमी की िशती ह,ै तो अर्िात लशभ 

20% ह।ै Q कश मशि ज्ञशत कीनिये।  

(a) 260 रु. (b) 240 रु. (c) 320 रु. 

(d) 360 रु. (e) 420 रु. 

48.  अनभ, रशहुल और रोलश एक व्यवसशय में प्रवेश करते हैं। अनभ, कुल 

लशभ कश 
3

8
 भशग प्रशप्त करतश ह ैतथश शेर् लशभ को रशहुल और रोलश 

के मध्य बरशबर भशग में बशंटश िशतश ह।ै यदर्द अनभ की आय में 420 

रु. की वृनद्ध होती ह ैतो कुल लशभ 8% से बढ़कर 16% हो िशतश 

ह।ै तो रोलश द्वशरश निवेश की गई पूंिी ज्ञशत कीनिये।  

(a) 4250 रु. (b) 3420 रु. (c) 4375 रु. 

(d) 3850 रु. (e) 5235 रु. 
 

49.  यदर्द एक निनित धिरशनश सशधशरण ब्यशि पर एक निनित वशर्र्ाक 

ब्यशि र्दर से 5 वर्ों में 5000 रु. और 7 वर्ों में 5400 रु. हो िशती 

ह।ै ब्यशि की वह र्दर ज्ञशत कीनिये निस पर धिरशनश निवेश की 

गई? 
(a) 12% (b) 10% (c) 3% 
(d) 5% (e) 8% 

 

50.  एक फल नवके्रतश के पशस उसके बकेट में तीि प्रकशर के फल अथशात ्

आम, संतरश और पपीतश हैं। एक आम को बेचिे की प्रशनयकतश 
2

7
 ह ै

और एक सतंरे को बेचिे की प्रशनयकतश 
1

6
 ह।ै यदर्द नवके्रतश के पशस 

उसके बकेट में कुल 46 पपीते हैं, तो नवके्रतश की बकेट में फलों की 

कुल सखं्यश ज्ञशत कीनिये।  
 (a) 78 (b) 84         (c) 96 
        (d) 80 (e) 72 
 

निर्दशे (51-55): निम्ननलनित प्रश्नों में (?) के स्थशि पर क्यश मशि आिश 

चशनहए?  
 

 51. (12)3 × (6)4 ÷ 432 =? 
(a) 5184  (b) 5060 (c) 5148  
(d) 5084 (e) 5220 

 

52.  [(165)2  75 × 12]  36 = (?)2 
(a) 13 (b) 169 (c) 21  
(d) 11 (e) 21 

 53. (2
1

3
) + (3

2

5
×

5

4
) −

8

3
= ? 

 (a) 
37

12
 (b) 

17

12
 (c) 

9

2
  

   

(d) 
47

12
 (e) 

2

5
 

 

54. 1898 ÷ 73 × 72 = (? )2 × 13 
(a) –256 (b) 256 (c) 12 
(d) 144 (e) –16 

 

55. (0.81)2 ÷ (0.729)3 × (0.9)2 = (0.9)?−3 
(a) 6 (b) 2 (c) 4 

 (d) 0 (e) 5 
 

निर्दशे (56-60): डटेश कश ध्यशिपवूाक अध्ययि कीनिए और निम्ननलनित 

प्रश्नों के  र्दीनिए:  

तीि गशंवों, अथशात्: वसतंपरु, गोबवंर्दपरु और नवलशसपुर में कुल 2800 

मतर्दशतश हैं। वसतंपरु, गोबवरं्दपरु और नवलशसपरु में कुल मतर्दशतशओं कश 

अिपुशत क्रमशः 27: 18: 25 ह।ै वसंतपुर और गोबवंर्दपुर में पुरुर् 

मतर्दशतशओं कश अिपुशत 10: 7 और वसंतपरु में कुल मनहलश मतर्दशतश, 

गोबवंर्दपरु में कुल मनहलश मतर्दशतशओं की तुलिश में 60% अनधक ह।ै 

नवलशसपुर में कुल परुुर् मतर्दशतश, गोबवंर्दपरु में कुल परुुर् मतर्दशतशओं 

की तलुिश में 42 
6

7
% अनधक हैं। 
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56. वसंतपुर में कुल परुुर् मतर्दशतश, नवलशसपरु में कुल मनहलश 

मतर्दशतशओं से दकतिे प्रनतशत अनधक हैं? 
(a) 50% (b) 60% (c) 55% 
(d) 45% (e) 40% 

 

57.  वसंतपुर और नवलशसपुर में मनहलश मतर्दशतशओं की औसत सखं्यश 

ज्ञशत कीनिए।  
(a) 420 (b) 440 (c) 480 
(d) 640 (e) 400 

 

58.  यदर्द गोबवंर्दपरु में कुल पुरुर् और मनहलश मतर्दशतशओं में से 65% 
और 60% सशिर हैं, तो गोबवरं्दपुर में कुल निरिर मतर्दशतश, 

नवलशसपुर में कुल मनहलश मतर्दशतशओं से दकतिे प्रनतशत कम हैं? 
(a) 33.25% (b) 31.25% (c) 35.25% 
(d) 30.25% (e) 29.25% 

 

59.  गोबवंर्दपरु में परुुर् मतर्दशतशओं कश वसंतपरु में मनहलश मतर्दशतशओं 

से अिपुशत ज्ञशत कीनिए।  
(a) 6 : 7 (b) 7 : 9 (c) 7 : 10 
(d) 7 : 12 (e) 7 : 8  

 

60.  सभी तीिों गशाँवों में कुल परुुर् मतर्दशतशओं और कुल मनहलश 

मतर्दशतशओं के मध्य अतंर ज्ञशत कीनिए।  
(a) 400 (b) 480 (c) 440 
(d) 420 (e) 500 

 

निर्दशे (61-65): निम्ननलनित तशनलकश कश ध्यशिपूवाक अध्ययि कीनिय े

और िीचे दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनिये।  
िीचे र्दी गई तशनलकश वर्ा 2016 में 5 अलग-अलग र्दकुशिर्दशरों द्वशरश 

बेचीबचेी गई बशइक की संख्यश कश नवतरण तथश प्रत्यके र्दकुशिर्दशर द्वशरश 

बेचीबचेी गई कुल बशइक में से र्दो प्रकशर की बशइक कश अिपुशत र्दशशाती 

ह।ै  
र्दकुशिर्दशर  बेचीबचेी गई कुल 

बशइक 
 बिशि बशइक: हीरो 

बशइक  
A 18% 3 : 2 
B 22% 7 : 3 
C 20% 5 : 9 
D 15% 3 : 7 
E 1250 2 : 3 

 

61.  A और E द्वशरश नमलशकर बचेी गई बिशि बशइकों की कुल संख्यश 

तथश A और B द्वशरश नमलशकर बचेी गई हीरो बशइकों की कुल संख्यश 

कश अतंर दकतिश ह?ै 
(a) 350 (b) 250 (c) 375 
(d) 400 (e) 450 

 

62.  D द्वशरश बचेी गई हीरो बशइक की संख्यश, B द्वशरश बचेी गई बिशि 

बशइक की संख्यश से दकतिे प्रनतशत अनधक/कम ह?ै 

(a) 43
2

3
% (b) 31

1

9
% (c) 31

9

11
% 

(d) 41
9

11
% (e) 33

1

11
% 

 

63.  यदर्द 2017 में C द्वशरश बचेी गई बशइक की कुल सखं्यश में नपछल े

वर्ा की तलुिश में 20% की वृनद्ध होती ह ैतथश 2017 में D द्वशरश 

बेची गई बशइक की कुल संख्यश में भी नपछले वर्ा की तुलिश में 40% 

की वृनद्ध होती ह।ै तो 2017 में D द्वशरश बचेी गई बशइक की कुल 

संख्यश, 2017 में C द्वशरश बचेी गई बशइक की कुल सखं्यश कश दकति े

प्रनतशत ह?ै 
(a) 72% (b) 92.2% (c) 87.5% 
(d) 78.5% (e) 83.5% 

64.  A द्वशरश बचेी गई बिशि बशइक की संख्यश कश, C द्वशरश बचेी गई 

हीरो बशइक की सखं्यश से अिपुशत ज्ञशत कीनिये।  
(a) 23 : 31 (b) 21 : 25 (c) 23 : 27 
(d) 21 : 31 (e) 23 : 25 

 

65.  B द्वशरश बचेी गई बिशि बशइक, E और D द्वशरश नमलशकर बेची गई 

हीरो बशइक की कुल सखं्यश ज्ञशत कीनिये।  
(a) 2045  (b) 1850 (c) 2470 
(d) 2255 (e) 2350 

 

71. यदर्द धशरश के प्रनतकूल (A +4) दकमी तय करिे में लगश समय, धशरश 

के अिकूुल (A - 2) दकमी तय करिे में लगे समय कश 3 गुिश ह।ै यदर्द 

धशरश के प्रनतकूल िशव की गनत कश धशरश के अिकूुल िशव की गनत 

से अिपुशत 1 : 2 ह ैतथश धशरश के अिकूुल (A + 6) दकमी तय करि े

में 2 घंटे लगते हैं। तो शशतं िल में िशव की गनत ज्ञशत कीनिये।  
(a) 4.5 दकमी/घंटश  (b) 5.5 दकमी/घंटश 
(c) 7.5 दकमी/घंटश  (d) 4 दकमी/घंटश 

 

72.  सैंडी के पशस 16 लीटर की धशररतश कश एक पशत्र ह,ै िो वशइि और 

पशिी के नमश्ण से भरश ह ैतथश नमश्ण में वशइि कश प्रनतशत 75% 

ह।ै यदर्द सैंडी नमश्ण की कुछ मशत्रश को शुद्ध वशइि से बर्दल र्दतेश ह ै

तो पशत्र में केवल 10% पशिी ह।ै पशत्र से निकशली गई पशिी की 

मशत्रश, पशत्र की धशररतश कश दकतिे प्रनतशत ह?ै 
(a) 22% (b) 15% (c) 25% 
(d) 18% (e) 20% 

 

73.  एक ठोस शंकु निसकी नत्रज्यश 13 सेमी और ऊंचशई 16 सेमी ह,ै उस े

16 सेमी के बशह्य व्यशस तथश 14 सेमी के अतं:व्यशस वशले n 

अधागोलशकशर बशउल के रूप में पिुर्िार्मात दकयश िशतश ह।ै n ज्ञशत 

कीनिये।  
(a) 14 (b) 12 (c) 10 
(d) 6 (e) 8 

 

74. एक बशस्केट में 1 से 120 तक सखं्यशंदकत गेंर्दें हैं। एक गेंर्द निकलि े

की प्रशनयकतश ज्ञशत कीनिये, निस पर अंदकत संख्यश 3 यश 5 कश 

गुणि ह?ै 

(a) 
11

15
 (b) 

4

13
 (c) 

7

15
 

(d) 
3

5
 (e) 

8

15
 

 

75. ‘EVOLUTION’ शब्र्द के वणों से दकतिे अलग-अलग शब्र्द बिशए 

िश सकते हैं, दक शब्र्द के अतं में हमेशश स्वर आये? 
(a) 2 × ⌊9 (b) ⌊9 (c) 2 × ⌊7 
(d) 2 × ⌊8 (e) ⌊8 

 

निर्दशे (76-80): निम्ननलनित संख्यश श्ृंिलश में प्रश्नवशचक नचह्ि (?) 

के स्थशि पर क्यश आिश चशनहए? 
 

76.  8000,     3200,      1280,      512,      204.8  ,  ? 
(a) 80.25 (b) 81.92 (c) 86.75 
(d) 90.00 (e) 76.34 

 

77. 33,    321,    465,    537,   573,    ?,    600 
 (a) 321   (b) 465 (c) 573   
 (d) 537 (e) 591 
 

78.  374,      355,      317,      ? ,      184,      89 
(a) 248 (b) 255 (c) 265 
(d) 278 (e) 260 

 

79.  30,      45,      90,      225,      675,      ? 
(a) 1685 (b) 1791.5 (c) 2250 
(d) 2362.5 (e) 2476.75 

 

80.  3,     8,     16,     33,     57,     ? 
(a) 83 (b) 88 (c) 94 
(d) 97 (e) 100
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Mock 10 : हल 
 
 

 
 

निर्दशे (1-5):  
 

1. (c); I. M < O (असत्य)         II. L = O (असत्य) 
 

2. (b); I. N > V (असत्य)         II. R > Y (सत्य) 
 

3. (a); I. S ≤ C (सत्य)         II. L > N (असत्य) 
 

4. (e); I. G > E (सत्य)         II. F ≤ Y (सत्य) 
 

5. (d); I. S > W (असत्य)         II. P ≤ R (असत्य) 
 

निर्दशे (6-10): A और D के बीच में छह व्यनि बठेै हैं और उिमें से 

कोई भी पंनि के अंनतम नसरे पर िहीं बैठश ह।ै A और D र्दोिों समशि 

दर्दशश की ओर उन्मुि हैं। E और D के बीच में र्दो व्यनि बठेै हैं। I, E के 

बशयें से चौथे स्थशि पर बैठश ह।ै H और I के बीच में केवल एक व्यनि 

बैठश ह।ै D के निकटतम पड़ोसी उसी दर्दशश की ओर उन्मुि हैं निस 

दर्दशश की ओर D उन्मुि ह।ै C, H के ठीक बशयें बैठश ह।ै J और G के बीच 

में र्दो व्यनि बठेै हैं। G और B, A के निकटतम पड़ोसी िहीं हैं। हमशरे 

पशस र्दो सभंशविशएं होगी -  

 नस्थनत 1          नस्थनत 2 

 
अब, अंनतम नसरे पर बैठे व्यनि नवपरीत दर्दशश की ओर उन्मुि हैं। G 

और B उसी दर्दशश की ओर उन्मिु हैं निस दर्दशश की ओर J उन्मिु ह।ै F  

की ओर उन्मुि ह।ै E के निकटतम पड़ोसी नवपरीत दर्दशश की ओर 

उन्मुि हैं। चूाँदक, र्दनिण की ओर उन्मुि व्यनियों की सखं्यश,  की ओर 

उन्मुि व्यनियों की सखं्यश के समशि िहीं हैं। यह नस्थनत 2 को समशप्त 

कर र्दगेश। अतः अंनतम व्यवस्थश होगी - 

 
 

6. (b)  7.   (e)  8. (d) 
 

9. (c)  10. (d) 
 

निर्दशे (11-13):  

 
11. (d); र्दनिणपूवा  

12. (b); पूवा  
 

13. (c); र्दरूी = √𝟗𝟐 + 𝟏𝟐𝟐 = 15मी 

 

निर्दशे (14-17):  

 
 

14. (c)  15. (b)  16. (a) 
 

17. (c) 
 

निर्दशे (18-21): B, D के र्दशयें से र्दसूरे स्थशि पर बैठश ह।ै A, B की 

ओर उन्मुि िहीं ह।ै 

B, A कश निकटतम पड़ोसी िहीं ह।ै यह A कश स्थशि निधशाररत करेगश 

दक D के बशयें से र्दसूरे स्थशि पर ह।ै F, D की ओर उन्मुि िहीं ह।ै F, A 

के निकटतम र्दशयें िहीं बैठश ह।ै यह निनित ह ैदक F, D के ठीक र्दशयें ह।ै 

अब, C, E के र्दशयें से र्दसूरे स्थशि पर िहीं बैठश ह।ै अतः, अंनतम 

व्यवस्थश होगी - 

 
 

18. (b)   19. (c)  20. (d) 
 

21. (c)    
 

22. (c); तीि 

   
 

23. (d)   24. (c)   
 

25. (d)   

P O U R I N G 

1 4 6 2 3 $ @ 

तशर्काक िमतश 
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निर्दशे (26-30): हल. आइए इसके पीछे के तका  को समझते हैं- प्रत्यके 

चरण में एक शब्र्द और एक संख्यश को एक सशथ व्यवनस्थत दकयश िशतश 

ह,ै संख्यशओं को र्दशयें छोर से व्यवनस्थत दकयश िशतश ह ैऔर शब्र्दों को 

बशएं से व्यवनस्थत दकयश िशतश ह।ै 

शब्र्दों के नलए – प्रत्यके चरण में एक शब्र्द को व्यवनस्थत दकयश िशएगश। 

शब्र्द, िो वणामशलश श्ृंिलश के अिुसशर अतं में आतश ह,ै उसे पहले बशएं 

से व्यवनस्थत दकयश िशतश ह ैऔर दफर अन्य सभी शब्र्दों को समशि 

तरीके से व्यवनस्थत दकयश िशतश ह।ै 

संख्यशओं के नलए – सखं्यशओं को अवरोही क्रम में व्यवनस्थत दकयश 

िशतश ह।ै उच्चतम सखं्यश को पहल ेर्दशयें छोर पर व्यवनस्थत दकयश िशतश 

ह ैऔर दफर र्दसूरी उच्चतम  संख्यश को अगले चरण में सबसे अंत में र्दशयें 

व्यवनस्थत दकयश िशतश ह ैऔर इस प्रकशर आगे। 

इिपुट:  roast 32 59 passion 44 treasure door 79 bill 11 

चरण I: treasure roast 32 59 passion 44 door bill 11 79 

चरण II: roast treasure 32 passion 44 door bill 11 79 59 

चरण III: passion roast treasure 32 door bill 11 79 59 44 

चरण IV:  door passion roast treasure bill 11 79 59 44 32 

चरण V: bill door passion roast treasure 79 59 44 32 11 
 

26. (b)  27. (d)  28. (c) 
 

29. (b)  30.(c) 
 

निर्दशे (31-35): E कश िन्म उस महीिे में होतश ह ैनिसमें दर्दिों की 

संख्यश सबसे कम ह।ै C और E के बीच में चशर व्यनियों कश िन्म होतश 

ह।ै H उि सभी में से सबसे छोटश ह।ै G कश िन्म उस महीिे में होतश ह ै

निसमें दर्दिों की सखं्यश अनधकतम ह।ै F कश िन्म G से ठीक पहल ेहोतश 

ह।ै B कश िन्म A के ठीक बशर्द होतश ह।ै हमशरे पशस र्दो सभंशविशएं हैं -  

नस्थनत 1 नस्थनत 2 

महीिश 11 18 महीिश 11 18 

फरवरी E A फरवरी  E 

अप्रैल B F अप्रैल A B 

मई G C मई F G 

ििू  H ििू C H 

अब, D, B से बड़श िहीं ह।ै यह नस्थनत 2 को समशप्त कर र्दगेश। अतः 

अंनतम व्यवस्थश होगी:  

महीिश 11 18 

फरवरी E A 

अप्रैल B F 

मई G C 

ििू D H 
 

31. (c)  32. (b)  33. (d) 
 

34. (a)  35. (d) 
 

निर्दशे (36-40): M, मैनथली बोलतश ह ैऔर यपूीएससी के नलए तयैशरी 

कर रहश ह।ै P पंिशबी बोलतश ह।ै L, अंग्रेिी बोलतश ह ैऔर यूपीएससी 

के नलए तैयशरी िहीं कर रहश ह।ै K, बैंककंग के नलए तयैशरी करतश ह ैऔर 

ि तो नहन्र्दी ि तेलगुु  बोलतश ह।ै N, तनमल िहीं बोलतश ह।ै हमशरे पशस 

निम्ननलनित नस्थनतयशं हैं -  
 

नवद्यशथी परीिश भशर्श 

J   

K बैंककंग बहरं्दी, तलेुगु  

L यूपीएससी  अंग्रेिी 

M यूपीएससी मैनथली 

N  तनमल 

O   

P  पंिशबी 
 

P, केवल तनमल बोलिे वशले के सशथ तैयशरी कर रहश ह।ै J, नहन्र्दी 

बोलिे वशले के सशथ तयैशरी करतश ह।ै तनमल बोलिे वशलश व्यनि, 

बैंककंग के नलए तैयशरी िहीं कर रहश ह।ै अतः, अंनतम व्यवस्थश होगी -  

नवद्यशथी परीिश भशर्श 

J यूपीएससी तेलुग ु

K बैंककंग बंगशली 

L बैंककंग अंग्रेिी 

M यूपीएससी मैनथली 

N यूपीएससी बहरं्दी 

O एसएससी   तनमल  

P एसएससी   पंिशबी 
 

36. (c)  37. (d)  38. (e) 
 

39. (e)  40. (b)

 
 

 
 

41. (b); बहरं्दी में उत्तीणा नवद्यशथी = 
12

100
× 12,000 = 1440 

बहरं्दी में अिुत्तीणा नवद्यशथी = 1440 × 
125

100
= 1800 

अंग्रेिी में उत्तीणा नवद्यशथी  = 12,000 × 
20

100
= 2400 

अभीष्ट प्रनतशत = 
1800

2400
× 100 = 75%  

42. (a); भौनतक में उत्तीणा कुल नवद्यशथी = 
15

100
× 12,000 =  1800 

रसशयि में उत्तीणा नवद्यशथी = 
10

100
× 12,000 = 1200 

अभीष्ट  अिुपशत = 
4000–1800

1200
=

2200

1200
= 11 ∶  6 

 

43. (d); कुल नवद्यशर्थायों कश 25% = 12,000 

कुल नवद्यशथी = 48,000 

कुल अितु्तीणा नवद्यशथी = 48,000 – 12,000 = 36,000 

सखं्यशत्मक अनभयोग्यतश 
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कंप्यूटर, गनणत और बहरं्दी में नमलशकर उत्तीणा कुल नवद्यशथी = 
55

100
× 12,000 = 6,600 

  अभीष्ट अतंर = 36,000 – 6,600 = 29,400 
 

44. (b); अभीष्ट  प्रनतशत = 
(20 + 15) – (10 + 12)

(10 + 12)
× 100 

  = 
35 – 22

22
× 100 = 59

1

11
% 

 

45.  (e); कुल अितु्तीणा नवद्यशथी = 
12000

2
× 3 = 18,000 

  अभीष्ट  औसत = 
1

2
[

10 + 20

100
] × 18,000 = 2,700 

 

46. (d);  

 
  रशहुल की कशयािमतश उसके सभी पुत्रों की नमलशकर 

कशयािमतश की र्दगुिुी ह ै  

∴ रशहुल की कशयािमतश → 22 

सभी 3  पतु्रों की कशयािमतश → 11 

∴ तीसरे पुत्र की कशयािमतश = 11- 3 – 2 = 6 

∴ तीसरश पुत्र अकेले कशया को पूरश कर सकतश ह ै

=
36

6
= 6 दर्दिों में  

47.  (a); 𝑃 ×
130

100
= 𝑄 

  =1.3P = Q   …(i) 

   𝑃 ×
90

100
×

120

100
= 𝑄 − 44 

1.08P = Q – 44   …(ii) 

 (i) और (ii) को हल करिे पर  

P = 200 

Q = 200 × 1.3 = 260 रु. 
 

48.  (c); मशि लीनिये कुल रशनश 100 रु. ह ै

िब 

लशभ = 8% 

अनभ = 8 ×
3

8
= 3 यूनिट 

िब लशभ = 16% 

रशहुल की कशयािमतश = 16 ×
3

8
= 6 यूनिट 

अंतर = 3 यूनिट → 420 

1 यूनिट=
420

3
=  140 रु. 

∴ कुल रशनश = 100 × 140 = 14,000 रु. 

 
8 यूनिट = 14,000 

1 यूनिट = 1750 रु. 

∴ रोलश द्वशरश निवेश की गयी रशनश = 
1750×5

2
=  4375 रु. 

 

49.  (d); मशि लीनिये मलूधि P रु. ह ै

P + SI (5 वर्ा के नलए) = 5,000 

P + SI (7 वर्ा के नलए) = 5,400 

∴ 2 वर्ा के नलए सशधशरण ब्यशि = 400 

1 वर्ा के नलए सशधशरण ब्यशि = 200 रु. 
∴ P = 5000 – 200 × 5 

= 4000 रु. 

∴ र्दर =
200×100

4000×1
  

= 5% 
 

50.  (b); मशि लीनिये नवके्रतश के पशस फल की कुल सखं्यश थी = 42x  

  नवके्रतश के पशस आम की  कुल संख्यश  

   = 42x ×
2

7
= 12x 

  नवके्रतश के पशस सतंरे की  कुल सखं्यश = 42x ×
1

6
= 7x  

प्रश्नशिुसशर,  

12x + 7x + 46 = 42x 
23x = 46  
x = 2  

नवके्रतश के पशस फल की कुल सखं्यश 
= 12 × 2 + 7 × 2 + 46 
= 84   

 

51.  (a); ? = 
144×12×36×36

432
 = 5184 

 

52.  (d); (? )2 = 121 
  ? = 11  
 

53.  (d);  ? = 
7

3
+

17

5
×

5

4
−

8

3
 

=
7

3
+

17

4
−

8

3
  

=
17

4
−

1

3
  

=
51−4

12
  

=
47

12
  

 

54.  (c); 
1898

73
× 72 = (? )2 × 13  

⇒ 26 × 72 = (? )2 × 13 

⇒ (? )2 =
26 × 72

13
= 144 

∴ ? = √144 = 12 
 

55.  (d); {(0.9)2}2 ÷ {(0.9)3}3 × (0.9)2 = (0.9)?−3 
⇒ (0.9)4 ÷ (0.9)9 × (0.9)2 = (0.9)?−3 
⇒ (0.9)4−9+2 = (0.9)?−3 
⇒? = 3 − 3 = 0 

 

निर्दशे (56−𝟔𝟎): वसंतपरु में कुल मतर्दशतश = 2800 ×
27

70
 = 1080 

गोबवंर्दपरु में कुल मतर्दशतश = 2800 ×
18

70
= 720 

नवलशसपुर में कुल मतर्दशतश = 2800 ×
25

70
= 1000 

मशि लीनिये दक वसंतपुर और गोबवंर्दपरु में कुल परुुर् मतर्दशतश क्रमशः 

10x और 7x हैं  

और गोबवंर्दपुर में कुल मनहलश मतर्दशतश = 5y   
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वसंतपुर में कुल मनहलश मतर्दशतश = 8y 

प्रश्नशिुसशर −  
10x  + 8y = 1080   -------------- (i) 

सशथ ही, 7x +5𝑦 = 720       -------------- (ii) 

(i) और (ii) से हम पशते हैं ------ 

x = 60, y = 60 

नवलशसपुर में कुल पुरुर् मतर्दशतश  

= 7 × 60 × (100 +
300

7
) ×

1

100
= 600 

 वसतंपरु गोबवरं्दपरु नवलशसपरु 

परुुर् मतर्दशतश     600    420     600 

मनहलश मतर्दशतश     480    300     400 
 

56.  (a); अभीष्ट प्रनतशत = 
600   −  400

400
 × 100 = 50% 

 

57.  (b); अभीष्ट औसत = 
480+400

2
 =  440 

 

58.  (a); गोबवंर्दपरु में कुल निरिर मतर्दशतश   

  = 420 ×
35

100
+ 300 ×

40

100
 = 267 

  अभीष्ट प्रनतशत = 
400−267

400
 × 100 

                =
133

400
× 100 = 33.25% 

 

59.  (e); अभीष्ट अिपुशत = 
420

480
= 7 ∶ 8 

 

60.  (c); अभीष्ट अतंर = (600 + 420 + 600) −(480 + 300 +
400) =   440 

 

61.  (a); सभी र्दकुशिर्दशरों द्वशरश बचेी गयी कुल बशइक 

   =
1250

25
× 100 = 5000 

  A और E के द्वशरश नमलशकर बेची गयी कुल बिशि बशइक  

= 5000 ×
18

100
×

3

5
+ 1250 ×

2

5
 

= 540 + 500 = 1040 

A और B के द्वशरश  नमलशकर बेची गयी कुल हीरो बशइक  

= 5000 ×
18

100
×

2

5
+ 5000 ×

22

100
×

3

10
 

= 360 + 330 = 690 

अभीष्ट  अतंर = 1040 – 690 = 350 
 

62.  (c); अभीष्ट  प्रनतशत =
5000×

22

100
×

7

10
−5000×

15

100
×

7

10

5000×
22

100
×

7

10

× 100 

  =
770−525

770
 ×100 = 

24500

770
 =

350

11
 

   = 31
9

11
% 

 

63.  (c); 2017 में C द्वशरश बेची गयी कुल बशइक 

   =
1250

25
× 20 ×

120

100
= 1200 

  2017 में D द्वशरश बचेी गयी कुल बशइक  

   =
1250

25
× 15 ×

140

100
= 1050 

  अभीष्ट प्रनतशत =
1050

1200
× 100 = 87.5% 

64.  (b); अभीष्ट अिपुशत  =  
18×

3

5

20×
9

14

 

   = 21 ∶ 25 
 

65.  (a); अभीष्ट कुल 

   =
1250

25
× 22 ×

7

10
+

1250

25
× 15 ×

7

10
+ 1250 ×

3

5
 

  = 770 + 525 + 750 = 2045 

66.  (c); I से  

मशि लीनिये चौड़शई(b)  x सेमी ह ै 

∴ लम्बशई (ℓ) =
150

100
× 𝑥 = 1.5𝑥 सेमी 

II स े

वगा कश पररमशप (4a) = 48 सेमी 

∴ वगा की भिुश (a) = 12 समेी 

ℓ = 12 × 1.5 = 18 समेी 

∴ आयत कश िेत्रफल = ℓ × b = 18×12  

= 216 समेी²  

I और II र्दोिों से  दर्दयश िश सकतश ह ै 
 

67.  (c); I से  

अरुण और िीरि की कुल आयु = 48 वर्ा 

II स े

मशि लीनिये सतीश की आयु x वर्ा ह ै

 िीरि की आयु = (x +4) वर्ा 

रशहुल की आयु = 2x वर्ा 

तब, अरुण की आयु  = 3x वर्ा 

प्रश्नशिुसशर, 

   
3𝑥+𝑥+4

2
= 24 वर्ा 

                x=11 वर्ा 

2 वर्ा बशर्द रशहुल की आयु = 2×11+2 = 24वर्ा 

I और II को नमलशकर  दर्दयश िश सकतश ह ै
 

68.  (d); मशि लीनिये शशतं िल में िशव की गनत x मीटर/सेकंड 

और धशरश की गनत = y मीटर/सकंेड  

प्रश्नशिुसशर, 
x -y = y 
x = 2y 

I और II से  

मशि लीनिये, र्दरूी  d मीटर ह ै
(x -y)×24 = (x + y)×8 
24y = 24y 

∴ I और II को नमलशकर  िहीं दर्दयश िश सकतश               
  

69.  (a); टे्रि X की गनत = 20 मीटर/सकंेड  

मशि लीनिये दक टे्रि X की लम्बशई x मीटर ह ै   

II स े

टे्रि Y की लम्बशई = 0.5 xमीटर 

I से  

टे्रि Y की गनत  = 20 × 1.5 = 30 मीटर/सकंेड 

I और II से  
𝑥 + 0.5𝑥

6
= 30 + 20 

  x = 200 मीटर 
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70.  (c); II से  

मनहलश= 280 

पुरुर् = 280 ×
50

100
= 140 

∴ कुल संख्यश = 420 

केवल II से  दर्दयश िश सकतश ह ै

71.  (c); मशि लीनिये धशरश के प्रनतकूल गनत x दकमी/घंटे और  धशरश 

के अिकूुल गनत y दकमी/घंटे ह ै

  प्रश्नशिुसशर, 

x =
1

2
y    …(i) 

(
A+4

x
) = 3 (

A−2

y
)  …(ii) 

(i) और (ii) को हल करिे पर 

A = 14 दकमी 

y =
14+6

2
= 10 दकमी/घंटे 

x = 5 दकमी/घंटे 

शशंत िल में िशव की गनत  =
10+5

2
= 7.5 दकमी/घंटे   

 

72.  (b); नमश्ण में पशिी की मशत्रश 

   = 16 ×
25

100
= 4  लीटर 

िये नमश्ण में पशिी की मशत्रश = 16 ×
10

100
= 1.6 लीटर  

निकशले गये पशिी की मशत्रश = 4 – 1.6 = 2.4 लीटर  

अभीष्ट प्रनतशत =
2.4

16
× 100 = 15% 

 

73.  (e); शंकु कश आयति  =
1

3
πr2h           [

r → नत्रज्यश

r → ऊाँ चशई
]  

   अधागोलीय कटोरे कश आयति =
2

3
π[a3 −

b3]  [ 
a → बशहरी नत्रज्यश

b → आंतररक नत्रज्यश 
] 

प्रश्नशिुसशर, 
1

3
πr2h = n ×

2

3
π [(

16

2
)

3
− (

14

2
)

3
]  

1

3
π(13)2 × 16 =

2

3
π[169] × n 

   n =
16

2
= 8 

 

74.  (c); 120 गेंर्दों में 3 के गुणि  =
120

3
= 40 

120 गेंर्दों में 5 के गुणि =
120

5
= 24 

120 गेंर्दों में 15 के गणुि  =
120

15
= 8 

अतः गेंर्दों की अभीष्ट संख्यश  

= 40 + 24 – 8 = 56 

∴  अभीष्ट प्रशनयकतश =
56

120
=

7

15
 

 

75.  (a); कुल शब्र्द  = 9 

O र्दो बशर ह ै 

∴ कुल स्वर = 𝐸, 𝑂, 𝑈, 𝐼 

कुल शब्र्द = 4 ×
⌊9

⌊2
= 2⌊9 

76.  (b); श्ृंिलश ह ै

   8000 ×
2

5
= 3200, 

   3200 ×
2

5
= 1280, 

   1280 ×
2

5
= 512, 

   512 ×
2

5
= 204.8, 

   204.8 ×
2

5
= 81.92 

   अतः, ? =  204.8 ×
2

5
= 81.92 

 

77.  (e); पैटिा ह-ै 

33 + 288 = 321 
321 + 144 = 465 
465 + 72 = 537 
537 + 36 = 573 
573 + 18 = 591 
591 + 9 = 600 

 

78.  (e); श्ृंिलश ह ै
374–19 = 355, 
355 –38 = 317, 
317 –57 = 260, 
260 –76 = 184, 
184–95 = 89 

अतः, 
? = 317 – 57 
= 260 

 

79.  (d); श्ृंिलश ह ै 
30×1.5 = 45, 
45 ×2 = 90, 
90 ×2.5= 225, 
225 ×3 =675, 
675 ×3.5 = 2362.5, 

अतः, 
 ? = 675 × 3.5 = 2362.5  

 

80.  (c); श्ृंिलश ह ै 3 + (22 + 1) = 8,  

8+(32 − 1) = 16,  
16+( 42 + 1) = 33,  
33+( 52 − 1) = 57,  
57+( 62 + 1) = 94 

 अतः,  

 ? = 57 +( 62 + 1 ) 
   = 57 + 37  
   = 94
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